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कक्षा-8 (गणित) 
उपविषय-  

1. याभू नाभ के रकड़हाये को 20 पुट रम्फा एक शेह्तीय काटना था । 
उसने उस शेह्तीय के फयाफय के दस टुकड़ ेकयने थे । उसने शेह्तीय 
को आयी से काट ददमा  ।  फाद भें उसकी फेटी सुभन ने इस ढेय 
के आधाय ऩय कुछ प्रश्न ककमे जजनका उत्तय आऩको देना है  । 

                   

प्रश्न 1. प्रत्मेक टुकड़ा ककतने पीट का है ? 

प्रश्न 2. साये शेह्तीय को काटने के लरए ककतनी जगह आयी से कट 
रगामे गए ? 

प्रश्न3. अगय उसी शेह्तीय को फीच से  काटने के फाद फचे दोनों टुकड़ों 
को बी फीच भें से काट दें तो अफ ककतने टुकड़ ेहोंगे औय ककतने पीट 
के ? 

प्रश्न 4. शेह्तीय के फयाफय के दस टुकड़ ेकयने ऩय एक टुकड़ा ऩूये शेह्तीय 
का कौन सा बाग होगा ? 

प्रश्न 5. शेह्तीय के फयाफय के दस टुकड़ ेकयने ऩय तीन टुकड़ों को ऩूये 
शेह्तीय की तुरना भें ऩरयभेम सॊख्मा के रूऩ भें व्मक्त कये |  

Mr. Ravinder  BRP Maths   

Ambala-1 



 

Q. 2. हसन एक दकुानदाय से कुछ साभान ख़यीदता है। दकुानदाय से प्राप्त 

बफर का विियण इस प्रकाय से है – 

क्र सॊ विियण भात्रा   कुर यालश  

1 चीनी 2 kg 74.00 

2 साफुन 4 kg 192.00 

3 घी का डडब्फा 
(1 रीटय) 

3 डडब्फे 300.00 

4 सयसों तरे  5 ltr 550.00 

  कुर यालश 1116.00 

  G.S.T. (12%) 133.92 

  कुर यालश 
(G.S.T. सदहत ) 

1249.92 

 

1) एक व्मजक्त 3 kg चीनी ि 2 रीटय  सयसों तरे खयीदता है तो उसे 

दकुानदाय को कुर ककतनी यालश देनी ऩड़गेी।  

2) G.S.T.  की यालश दकुानदाय का राब होता है मा उसे सयकाय को जभा 
कयिाना ऩड़ता है? 

3) याकेश 2 kg साफुन ि 1 घी का डडब्फा खयीदता है तो उसे कुर ककतने रूऩमे 
G.S.T. का बुगतान कयना ऩड़गेा।  

4) यभेश दकुानदाय से 1kg चीनी ि 1 घी का डडब्फा खयीदता है तथा दकुानदाय 

को 500 रूऩमे का नोट देता है तो उसे ककतने रूऩमे िावऩस लभरेंगे ? 

5) ककतने घी के डडब्फों का G.S.T. सदहत भूल्म 1008 रूऩमे होगा ?  

 

Hariom Bansal  PGT Maths  

GSSS Budhwal 

(Mahendergarh) 
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Sh. Vipin Sapra TGT Maths.  
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Q.4  सपने देखना मनुष्य की आदत है कुछ लोग सोते समय सपने देखते हैं और कुछ 

जागते हुए सपने देखते हैं ।जब हम सोते समय सपने देखते हैं तो उनमें से कुछ सपने 

हमें उठने के बाद भी याद रहते हैं। मैं सोते समय में  1/3 समय सपने लेता हूं  | मेरे 

सपने के कुछ अूंश उठने के बाद में मुझे याद है जो इस प्रकार ह ै: 

प्र -1. सपने में मैं एक िगााकाय ऩाका  की तीन भुजाओं पर दौड़ता हूं जजसका 

पररमाप 200 मीटर है , तब मैंने ककतनी दरूी तय की ? 

प्र-2.यकद मैं 3 घूंटे सपने लेता हूं तो मैं ककतने समय सोता हूं? 

प्र-3.ककसी सूंख्या का एक चोथाई प्राप्त कयन ेके जलए उस सूंख्या को ककस 
ऩरयभेम सॊख्मा से गुना करना पड़ता ह ै? 

प्र -4. मैंने सपने में पजियों का एक झुूंड पेड़ पर बैठा देखा एक तेज आवाज के 

कारण झुूंड के दो ततहाई पिी उड़ गए जबकक  बाकी 244 पिी अभी पेड़ पर बैठे 

हैं तो शुरू में पेड़ पर ककतने पिी थ े? 

प्र -5. मदद भै कुर 10 घॊटे सोमा तो फताएॊ कक ककतने  घॊटे औय ककतने  
लभनट सऩने देखें | 

Vikram singh  PGT MATHS  

GSSS BHAKLI NAHAR (Rewari)  

 

 

 

 

 

 



Q.5 कजवता  किा 8 की छात्रा है और उसका भाईराजू  किा 6 का  छात्र ह ै। इन 

दोनो की सर्ददयों की छूरटयााँ हो गयी ह ै। दोनो अपने पररवार के साथ कही घूमना 

चाहते ह ै| परूंतु इस बात को लेकर दजुवधा में है कक घूमने कहााँ जाया जाए । जब 

इस दजुवधा का पता उनकी माता जी को लगता है तो वो एक युजि जनकलती है और 

कहती है कक कजवता तुम कुछ पहाड़ी िेत्रों का  तापमान पता करो उसके बाद हम 

उनभे से अजधकतम तापमान िारे स्थान की यात्रा कयेंगे । ताऩभान की 
जानकायी के लरए कजवता अपने कम्प्यूटर पर इॊटयनेट की सहामता से भौसभ 
विबाग की िैफसाइट से मौसम की जानकारी लेती है जोकक इस प्रकार ह:ै 

 

 

 

 

 

इस जानकारी के आधार पर जनम्न प्र्श्नो के उत्तर दें। 

Q1. इन ताऩमानो को आरोही क्रम में लगायें। 

Q2. लद्दाख़ और मनाली में से कौन सा िेत्र ज्मादा ठूंडा ह ै? 

Q3.  तालरका भें देखकय फताएॊ कक लशभरा से ठॊड ेकौन-कौन से स्थान 
है? 

Q4.चायों स्थानों भें कौन सा स्थान सफसे गभा है ? 

Q5. कजवता का पररवार ककस स्थान पर धूमने गया ? 

Bansi Lal  PGT Maths 

GSSS Mojukhera (Sirsa) 

Hill stations Temp. (In degree celcius) 

लशभरा -3/2 

लद्दाख़ -5 

मनाली -8/3 

डरहौजी -5/2 



Q.6. अॊककत के ऩास 2 रूऩमे  हैं औय उसकी छोटी फहन नीरभ के ऩास 
1 रुऩमा है | जफ उसने अऩने  फड़ ेबाई सॊदीऩ से ऩूछा कक उसके ऩास 
ककतने रुऩए हैं तो सॊदीऩ ने कहा उसके ऩास 2/3  रूऩमे हैं | अॊककत 
को ऩता है कक सॊदीऩ के ऩास नीरभ से ज्मादा रूऩमे हैं ऩयॊतु उसको मह 
नहीॊ ऩता कक उसके ऩास सॊदीऩ से ज्मादा रूऩमे  हैं मा कभ | आऩने 
ऩरयभेम सॊख्मा के फाये भें ऩढा है | तनम्न प्रश्नों के उत्तय दे : 
 

Q.1  सॊदीऩ के ऩास नीरभ से ककतने रूऩमे ज्मादा है ?   

Q.2  अॊककत के ऩास सॊदीऩ से ककतने रूऩमे ज्मादा मा कभ हैं?  

Q.3 अगय नीरभ अऩने रूऩमे सॊदीऩ को दे दे तो सॊदीऩ  के ऩास अॊककत 
.        से ककतने रूऩमे कभ मा अधधक होंगे ?  

Q.4 सॊदीऩ के ऩास 2/3  रूऩमे हैं जजसे हभने ऩरयभेम सॊख्मा के रूऩ भें 
.  लरखा है|फताएॊ कक सॊदीऩ के ऩास ककतने रूऩमे औय ककतने ऩैसे है ? 

Q.5 3 रूऩमे 20 ऩैसे को दशभरि औय ऩरयभेम सॊख्मा के रूऩ भें लरखें 
| 

Smt. Amita PGT Maths  

GSSS KHURD (SONIPAT) 

 

 

 

 

 

 



Q.7  गौयि अऩनी भालसक आम का 1/6 बाग लशऺा ऩय, 5/18 बाग घयेरू 
साभान ऩय 1/3 बाग अन्म खचों के लरए प्रमोग कयता है तथा 2000 
रूऩमे फचत के लरए यखता है | मदद 1000 रूऩमे उस ऩरयिाय की 
भालसक आम का 1/9 दहस्सा है तो इस जानकायी के आधाय ऩय तनम्न 
प्रश्नों के उत्तय दीजजए  

प्रश्न 1 भालसक आम का ककतना बाग फचत के लरए यखा गमा है | 

प्रश्न 2 घयेरू औय अन्म खचा भें से ककस ऩय आम का ज्मादा बाग 
प्रमोग ककमा गमा है औय ककतना ज्मादा ? 

प्रश्न 3 भालसक आम का जो बाग लशऺा ऩय खचा ककमा गमा है उसके 
सभतुल्म एक ऩरयभेम सॊख्मा लरखो | 

प्रश्न 4 आम का जो बाग  अन्म खचा औय फचत के लरए प्रमोग हुआ है 
उनके फीच के अॊतय ऻात कीजजए | 

प्रश्न 5 लशऺा ऩय खचा ककए गए बाग भें कौन सी ऩरयभेम सॊख्मा जोड़ी 
जाए कक मह फचत िारे बाग के फयाफय हो जाए | 

Smt. Meenakshi PGT (MATHS)  
GSSS GHARWAL Sonipat 

 

 

 

 

 



Q.8 - fdlh  ,aMª‚bM Qksu dks 0 çfr’kr ls 100 çfr’kr rd pktZ djus esa 1 ?kaVs dk le; 

yxrk gSA ,aMª‚bM Qksu ds fofHkUu pkftaZx Lrj vkSj pkftaZx le; ds ckjs esa ,d rkfydk uhps 

nh xbZ gSA 

pkftaZx Lrj ¼çfr'kr esa½%    0&10   10&40    40&80     80&95    95&100 

pkftaZx dk le; ¼feuVksa esa½%  5       20        25         6          4 

 

Åij nh xb Zrkfydk ds vk/kkj ij fuEufyf[kr ç'uksa ds mÙkj nsa% 

1½ fdl Lrj esa pkftaZx dh nj lcls vf/kd gS\ pkftaZx dh mPpre nj Hkh fy[ksaA 

2½ iw.kZ रूऩ ls ,aMª‚bM Qksu dks pktZ djus dh vkSlr nj D;k gS \ 

3½ vxj ,aMª‚bM Qksu igys ls gh 40 çfr’kr pktZ gS vkSj ge iwjh rjg ls pktZ djus ds fy, 

,aMª‚bM Qksu dks pkftaZx ij yxkrs gSa A iwjh rjg ls pktZ djus ds fy, ,aMª‚bM Qksu }kjk 

fy, x, le; dh x.kuk djsaA 

4½ 50osa feuV ds var ds ckn ,aMª‚bM Qksu dk vuqekfur pkftaZx çfr'kr D;k gksxk \ 

5½ vxj pkftaZx ds nkSjku vk/ks ?kaVs ds fy, ,aMª‚bM Qksu esa xkus pyk, tk jgs gSa rks 0 

çfr’kr ls 100 çfr’kr rd pktZ gksus esa fdruk le; yxsxk\ 

d½ 55 feuV                          [k½ 1 ?kaVk 

x½ 1 ?kaVk  30 feuV                    ?k½  आॊकड़ ेvi;kZIr gSA 
 

eugj xksiky ch-vkj-ih- xf.kr  

[k.M&txk/kjh  (मभुनानगय) 

 

 

 

 



Q.9  याभजीरार की तीन सॊताने हयी, लशि ि याधा है। हयी की दो सॊतान एक ऩुत्र 

तथा एक ऩुत्री है। लशि की दो ऩुबत्रमाॊ तथा एक ऩुत्र तथा याधा के दो ऩुत्र हैं ।  इस 

विियण के आधाय ऩय तनम्न प्रश्नों  के उत्तय दीजजमे-  

1) याभजीरार ने अऩनी जभीन का हयतान्तयण फयाफय-फयाफय अऩनी 
सन्तानो को कय ददमा तो हयी को जभीन  का ककतना बाग प्राप्त हुआ? 

2) मदद लशि बी अऩनी प्राप्त सम्ऩतत को अऩनी सन्तानो भें फाॉट देता है तो 
लशि की प्रत्मेक सॊतान को याभजीरार की सम्ऩजत्त का ककतना दहस्सा 
प्राप्त होगा? 

3) याभजीरार की ऩाॊच एकड़ जभीन से याधा को ककतनी जभीन प्राप्त होगी? 

4) लशि की प्रत्मेक सॊतान को हयी की प्रत्मेक सॊतान से कुर सॊऩतत 
का ककतना दहस्सा कभ लभरेगा? 

5) क्मा हयी, लशि ि याधा तीनों  की सन्तानो  को कुर सॊऩतत का प्राप्त 
दहस्सा फयाफय  होगा ? 

 

Hariom Bansal PGT Maths.  

GSSS Budhwal (Mahendergarh) 

 

 

 

 

 

 

 

 



Q.10  सधचन औय कवऩर अऩने दोस्त याहुर के जन्भददन के लरए 
लभठाई की दकुान ऩय लभठाई रेने रे लरए गमे जहाॉ ऩय उन्होने सबी 
प्रकाय की लभठाइमों ि अन्म साभान की भूल्म सूची देखी जो इस 
प्रकाय है : 

क्रभाॊक िस्त ु भात्रा दय ( रुऩमों भें ) 
1 फपी 1 ककरोग्राभ 340/- 
2 रड्डू 1 ककरोग्राभ 120/- 
3 सभोसा 1 10/- 
4 कोल्ड डर ॊक 2 रीटय की फोतर 90/- 
5 गरुाफजाभनु 1 ककरोग्राभ 160/- 
6 केक प्रतत 400 ग्राभ 100/- 

तालरका का अध्ममन कयके तनम्नलरखखत प्रश्नों के उत्तय दें : 

प्रशन-1 400 ग्राभ फपी के लरए ककतने रुऩए देने होंगे ? 

प्रशन-2 दोस्त का जन्भददन भनाने के लरए उन्होने जो केक लरमा उसका िजन 1 ककरोग्राभ 200 ग्राभ 
था | इस केक का भलू्म क्मा होगा ? 

प्रशन-3 मदद 1 ककरोग्राभ भें 24 रड्डू आत ेहै तो एक रड्डू का भलू्म क्मा होगा ? 

प्रशन-4 400 ग्राभ फपी , 8 रड्डू , 1 ककरोग्राभ 200 ग्राभ केक रेने ऩय कुर ककतने रुऩमों का बफर 
फनेगा ? 

प्रशन-5 मदद सधचन औय कवऩर के ऩास कुर 500 रूऩमे हो तथा िें प्रशन-4 भें फताए गमे साभान के 
साथ-साथ एक कोल्ड डर ॊक बी रेना चाहत ेहै तो उन्हे ककतने रुऩमों की उधाय कयनी ऩड़गेी ? 

SUSHIL KUMAR ( STATE CORE TEAM MEMBER ) 

LECTURER IN MATHEMATICS 

GSSS FATEHPUR ( KAITHAL ) 



कक्षा-8 (गणित) 
उऩविषय-

Q.1 

Sachdeva Book Seller 

Bill No. – 121                                                                                     Date :- 01/07/2020 

Sr. No. 
 

Items 
 

Quantity Amount 

1 
 

1 _____ 

2 
 

1 _____ 

3 1 _____ 

            _____ 

बफर भें बयें |

 

Smt. Charu PGT Maths. 
GGSSS jakholi (Kaithal) 



 Q.2 कननका अऩनी सहेऱी राधधका का मोबाइऱ नम्बर जानना चाहती थी l ऩरन्तु 
राधधका ने एक गेम खेऱा और अऩना नम्बर इस रूऩ में ददया- 9XYZP1Q2R3 साथ ही 
उसने कहा की इसे ननम्न समीकरणों की सहायता से डिकोि करे- 

(a) 16x-35 = 7x-8    

               

(b) 6Y-7͟  =1/3                          

3Y+9 

 

(c) Z-9  = ‒2/5                            

5+Z  

 

(d) P+ 3/10= 13/10   

                    

(e) 4(Q+4) = 5(Q+2)  
             

(f) 3(R+10)+200=236   

 
           

Smt. Neelam TGT MATHS. 

GGSSS LAKHAN MAJRA (ROHTAK) 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Q.3  छह : ममत्र मिकमनक मनाने गए मजनके नाम राहुल ,करण ,पिकी 

,नेहा ,अजय और राज ह ै|  राहुल की आयु नेहा से 3 वर्ष ज्यादा ह ै, 
पिकी करण से 10 वर्ष बड़ी ह ैतथा करण नेहा से 2 साल छोटा ह ै| राज 

नेहा से 1 साल बड़ा ह ै| अजय राहुल से 1 साल छोटा ह ै| इस िुरे ग्रुि 

की औसत आयु 21 वर्ष ह ै| इस जानकारी के आधार िर मनम्न प्रश्नों के 

उत्तर दें : 

Q 1 .सभी की आयु ज्ञात करो और उन्हें आरोही क्रम में मलखो | 

Q 2.मनम्न में से एक चर वाले रैमखक समीकरण को िहचाने : 

       (a)   3x+4y =14            (b)   7x+21 =0  

       (c)   2y+3z =5                   (d)   x+y+z =6 

Q 3 .अगर अजय की आयु x ह ैतो पिकी की आयु मनम्न में से ककससे दर्ाषयी जाएगी : 

       (a)  x+4                      (b)  x+5  

       (c)  x+6                              (d)  x+7 

Q 4  राहुल और करण की आयु का योग ककन दो अन्य की आयु के योग के समान ह ै? 

       (a) पिकी और अजय                          (b) नेहा और करण  

       (c) राज और पिकी                           (d)  नेहा और राज 

Q 5.क्या इस प्रश्न में  3x+15=0  इस प्रकार की रैमखक समीकरण बन सकती ह ै?यकद नहीं तो क्यों 

कारण मलखें | 

MR. SOURABH  BRP MATHS.  

DIET DING (Sirsa) 

 

 

 

 



Q.4  तालरका का अध्ममन कयके ननम्नलरणित प्रश्नों के उत्तय दें : 

र्माष िुस्तक एंड स्टेर्नरी भंडार, मैन बाजार, ऐलनाबाद 

क्रभाॊक वस्तु    भात्रा दय (रुऩमों भें) कुर भलू्म 
(रुऩमों भें) 

1 4A साइज 

कॉिी 

12 70 840 

2 इंकिेन 10 40 400 

3 बॉलिेन 15 4 60 

4 ऩेंलिर 2 Box 60 120 

5 रमजस्टर  5 110 550 

   TOTAL 1970 

Q 1 यकद इंकिेन के मूल्य को रुिए X माना  जाए तो ऊिर तामलका में दी गयी  मस्थमत को   

दर्ाषन ेवाली  एक चर की  रैमखक समीकरण मलखे | 

Q 2  यकद दो रमजस्टर व तीन  4A साइज कॉिी और खरीद ेजाए ंतो कुल खचष ककतना होगा  ? 

Q 3  मदद आिन े5 रमजस्टर , 15 बॉलिेन और 3 A4 साइज कॉिी खरीद ेहैं  व दकुानदार को 
1000 रूिय ेकदए तो आिन ेदकुानदार स ेककतन ेरुिए वािस लेन ेहैं ? 

Q 4  यकद X  बॉलिेन खरीद ेगए व Y रमजस्टर खरीद ेगए तो मनम्न मस्तमथ को दर्ाषता समीकरण ह:ै 

a.  5X + 60 Y=100               b.  12 X +10 Y=300   

c.   4 X + 110 Y=610             d. इनभे िे कोई नही  

Q 5. यकद प्रत्येक वस्तु की मात्रा एक -एक कम कर दी जाये तो आिको िूवष से ककतने रूिये कम 

भुगतान करने िड़ेंगे ? 

SH. HARPAL CHAND PGT MATHS. 

GSSS MIRJAPUR (SIRSA) 



Q.5  एक कऺा के कुछ ममत्र विमिन्न प्रकार की संख्याओं को अऩने मन में 
सोचते हैं। सोचने के बाद बारी-बारी से अऩनी संख्याओं के बारे में बताते हैं। 

मांगेराम:- मेरी संख्या के दगुुने से 3 कम 7 है । 

सुनीऱ :-मेरी संख्या के दगुुने से 9 ज्यादा 4 है । 

यशु:- मेरी संख्या का दो नतहाई 18 है । 

ज्योनत:- मेरी संख्या के 14 गुना से 8 कम 13 । 

राजबाऱा:- मेरी संख्या के दगुुने से 3 कम मेरी संख्या से 2 ज्यादा है । 

 

1. चर x ऱेकर प्रत्येक प्रकार की संख्या के मऱए समीकरण बनाएं । 

2. प्रत्येक संख्या ऻात कीजजए। 

3. ककस-ककस द्िारा सोची गई संख्याएं ऩूणाांक है । 

4. जो संख्याएं ऩूणाांक नहीं है उनका योग ऻात करो । 

SH. JAGDEV SINGH TGT MATHS. 

 GSSS KALAN (SIRSA) 

 

 

  

 

 



Q.6  एक िेड़ िर कुछ मचमड़या बैठी थी एक मचमड़या नीच ेजमीन िर बैठी  थी उसने िेड़ 

िर बैठी हुई मचमड़यों से कहा  “आ  ओरी मचमड़यों सौ “ िेड़ िर बैठी मचमड़यों ने कहा हम 

नहीं हैं सौ “ ,मजतनी भी हम हैं उतनी ही हों और ,और हो उसकी आधी और हो नौ  और तू 

तो हों सौ ”माना कक िेड़  िर x मचमड़या बैठी थी तो– 

 

प्रश्न  1 इस कथन का रेमखक समीकरण बनाइए | 

प्रश्न  2 मजतनी  ही हम हैं उतनी ही हो और को ‘ X ’ के िदों में व्यक्त करें  

प्रश्न  3 ऊिर बैठी मचमड़या के आधे को कैसे मलखेंगे | 

प्रश्न  4 िेड़ िर ककतनी मचमड़या बैठी थी ? 

 

अवधेर् बाबू , गमणत प्राध्यािक  

GSSS DAMKAN SONIPAT 

 
 

 

 

 

 

 

 

 



Q.7  रेन ूआटा चक्की से गेहंू का आटा ऱेने गई I दकुानदार ने बताया कक 1 ककऱो ग्राम 
आटे की कीमत 29 रूऩये है थऱेै के अऱग से 5 रूऩये  ऱगेंगे I इस जानकारी के आधार 
ऩर रेणुका की  मदद कीजजए I  

Q1. रेन ूको 5 ककऱोग्राम गेहंू का आटा ऱेना हो तो ककतने रुऩए देने होंगे अगर रेन ूके 
ऩास अऩना थऱैा हो ? 

Q.2 ऊऩर ददये गये प्रश्न 1 में X ककऱोग्राम आटे के  मऱए  का रैखखक समीकरण बनाएं 
| 

Q.3 रेणु को 4 ककऱो गेहंू के आटे के मऱए ककतने ऩसेै देने होंगे अगर रेणु के ऩास थऱैा 
ना हो  

Q.4 ऊऩर ददये गये प्रश्न 3 में X ककऱोग्राम आटे के मऱए का रैखखक समीकरण बनाएं | 

Q 5 अगर बाजरे का आटा 30  रूऩये ककऱोग्राम हो और रेन ूके ऩास थऱैा ना हो तो , X 
ककऱोग्राम बाजरे के आटे के मऱए 215  रूऩये देने की जथथनत में रैखखक समीकरण बनाएं |  

Smt. AMITA PGT MATHS.  

GSSS KHURD  SONIPAT 

 

 

 

 

 

 

 



Q.8  सधचन के गुल्ऱक ( Saving Box ) में 1 अप्रऱै 2019 को 7825 रुऩए हैं उसने हर 
नतमाही में कुछ रूऩये अऩने गुल्ऱक ( Saving Box ) में जमा करिाए जजसका वििरण 
नीच ेददया गया है: 

नतमाही  रूऩये  

ऩहऱी  x  

दसूरी  x / 3  

तीसरी  5 x  

चौथी  0  

इस तरह से ऩरेू साऱ में उसने 19000 रूऩये जमा करिाए इस जानकारी के आधार ऩर 
ननम्नमऱखखत प्रश्नों के उत्तर दीजजए  

प्रश्न-1 ऊऩर दी गई जानकारी को एक चर िाऱे रैखखक समीकरण के रूऩ में मऱखो  

प्रश्न-2 ऩहऱी नतमाही में ककतने रुऩए जमा करिाए गए  

प्रश्न-3 दसूरी और तीसरी नतमाही में कुऱ ककतने रुऩए जमा करिाएं ? 

प्रश्न-4 31 माचच 2020  को सधचन के गुल्ऱक में कुऱ ककतने रुऩए होंगे 

प्रश्न-5 जरूरत ऩड़ने ऩर 1 अप्रऱै 2020 को सधचन ने गुल्ऱक में से 11000 रूऩये 
ननकाऱ मऱए | अब गुल्ऱक में सधचन के ऩास शषे ककतने रूऩये है | 

Smt. Meenakshi PGT(MATHS.)  
GSSS GHARWAL SONIPAT 

 

 

 

 

 

 

 



 

Q.9  ,d Ldwy us d{kk 6 ls 10 ds Nk=ksa ds fy, eukyh dh ;k=k dh ;kstuk cukbZA bPNqd Nk=ksa 

us vius f'k{kd ds ikl viuk uke iath—r djok;Ka uhps nh xbZ rkfydk nkSjs ds fy, iath—r Nk=ksa 

dh la[;k dks fn[kkrh gS% 

 

d{kk%                   6       7         8         9       10 
Nk=ksa dh la[;k%       12      13        14       15       16 
 

la;ksxo'k ;g ik;k x;k fd ftu Nk=ksa us ,d gh d{kk ls viuk uke iath—r fd;k] os ,d gh mez ds 

gSa rFkk gj nks Øec) d{kkvksa ds iath—r Nk=ksa dh vk; qesa 1 o"kZ dk varj gSA Nk=ksa dh vkSlr vk;q 

dh x.kuk dh xbZ vkSj ;g ik;k x;k fd ;g 99@7 o"kZ gSA 

1½  Nk=ksa dh mez D;k gS ftUgksaus d{kk ukSoha ls viuk uke ntZ fd;k gS \ 
d½ 13 o"kZ                     [k½ 14 o"kZ  

x½ 15 o"kZ                      ?k½ 16 o"kZ 
2½ d{kk 10oha ds Nk=ksa dh vk;q] d{kk 6oha ds Nk=ksa dh mez ls fdruk çfr'kr vf/kd gS] tks nkSjs ds 

fy, iath—r gSa \ 
3½ 11oha d{kk ds Nk=ksa dh mez D;k है \ 

d½ 17 o"kZ              [k½ 18 o"kZ 
x½  16 o"kZ             ?k½ आॊकड़ ेvi;kZIr gSA 
4½ nkSjs ds fy, iath—r 7oha d{kk ds Nk=ksa dh vkSlr vk;q D;k gS \ 

5½ कक्षा 10 के छात्रों की औित आम ुकक्षा 6 के छात्रों की औित आम ुिे ककतनी अधधक 
है  \ 

eugj xksiky ch-vkj-ih- xf.kr 

[k.M&txk/kjh ( मभुनानागय ) 



 

Q.10 ऩनूभ अऩने पऩता जी के िाथ पवद्मारम िे लभरा हुआ गहृ – कामय कय यही थी , 
तबी अचानक उिने अऩने पऩता जी िे उनकी आम ुऩछूी | पऩता जी ने कहा – “भेयी आम ु
39 वर्य हैं” | ऩनूभ ने कहा – “मह तो भेयी आम ुके तीन गुने िे 3 वर्य अधधक हैं” | 

a. ऩनूभ की उम्र ककतने वर्य हैं? 

b. क्मा हभ उऩयोक्त कथन को एक चय वारे यैणिक िभीकयि के रूऩ भें 
व्मक्त कय िकते है? मदद हाॉ, तो कयके देणिमे | मदद नहीॊ, तो क्मो नहीॊ? 

c. क्मा आऩ उऩयोक्त कथन को अन्म ‘एक चय वारे यैणिक िभीकयि ’ के 
रूऩ भें व्मक्त कय िकते है ? मदद हाॉ , तो कयके देणिमे | मदद नहीॊ , तो 
क्मो नहीॊ? 

d. ऩाॉच िार फाद, ऩनूभ औय उिके पऩता जी की उम्र के िॊफॊध को दर्ायने के 
लरए ‘b’ औय ‘c’ ऩार्य भें आऩके द्वाया फनाए गए एक चय वारे यैणिक 
िभीकयि का प्रमोग ककमा जा िकता हैं ? मदद हाॉ , तो कयके ददिाईए ? 
मदद नहीॊ, तो क्मो नहीॊ? 

 

Sh. Anil Boora,  Lect. in Mathematics 
DIET Mattersham Hisar 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Q.11  योहन के ऩाि चाक के छोरे् डिब्फों िे बये दो फड़ ेफॉक्ि है | प्रत्मेक फड़ ेफॉक्ि भें 
10 छोरे् चाक के डिब्फे है | योहन इन दोनों फड़ ेफॉक्ि का वजन भाऩने के लरए एक 
दकुानदाय के ऩाि जाता है | दकुानदाय इन दोनों फड़ ेफॉक्ि को तयाजू के एक ऩरड़ ेभें 
यि देता है तथा दिूयी तयप 10 ककरोग्राभ का एक फार् यि देता है | रेककन 10 
ककरोग्राभ फार् वारे ऩरड़ ेको बायी देिकय वह फड़ ेफॉक्ि वारे ऩरड़ ेभें 1 ककरोग्राभ का  
एक फार् यि देता है | इि प्रकाय तयाजू के दोनों ऩरड़ ेफयाफय हो जाते है | उऩयोक्त 
स्स्थनत का अध्ममन कय ननम्न प्रश्नों के उत्तय दें : 

प्रश्न-1 चाक के एक फड़ ेडिब्फे का वजन ककतना होगा ? 

प्रश्न-2 तयाजू के दोनों ऩरड़ ेफयाफय होने ऩय प्राप्त स्स्थनत को एक चय वारे यैणिक      
.      िभीकयि भें फदरे ? 

प्रश्न-3 एक चय वारे  यैणिक िभीकयि के ककतने हर होते है ? 

प्रश्न-4  एक छोटे चाक के डिब्बे का िजन ककतने ककऱोग्राम होगा ? इसे ग्राम में िी 

 .     व्यक्त करे | 

प्रश्न-5 मदद एक छोरे् चाक के डिब्फे का भलू्म 7 रूऩमे है तो योहन के ऩाि कुर ककतने 
रूऩमे के चाक है ?  

 

SUSHIL KUMAR ( STATE CORE TEAM MEMBER ) 

LECTURER IN MATHEMATICS 

GSSS FATEHPUR ( KAITHAL ) 



ANSWER KEY 

कऺा-8 (गणित) 
उपविषय-

Q.-1  (1) 2 फुट 

     (2) 9 

     (3)  4, 5 फुट 

     (4) 1/10िाॉ भाग 

     (5)  3/10 

Q.-2   (1) 370.72 रूपये 

      (2) सरकार को  

      (3) 23.52 रूपये  

      (4) 346.56 रूपये  

      (5) 9 डिब्बों का  

Q.-3    (1) 2/8 या 1/4 

       (2) 80 रूपये  

       (3) 200 रूपये  

       (4) 90 रूपये 

         

  



Q.-4    (1) 150 मीटर 

       (2) 9 घॊटे 

       (3) 1/4  

       (4) 732 

       (5)  3 घॊटे 20 ममनट 

Q.-5    (1) लद्दाख़ :- 5 ,मनाली :-8/3 ,डलहौजी :- -5/2, शिमला :- -3/2 

       (2) लद्दाख़ 

       (3) सभी तीनों   

       (4) शिमला 

       (5) शिमला  

Q.-6    (1) 0.5 रूपये या 50 पैसे या ½ रूपये  

       (2) अधिक , 0.5 रूपये या 50 पैसे या ½ रूपये 

       (3)  0.5 रूपये या 50 पैसे या ½ रूपये 

       (4) 1 रुपया 50 पैसे 

       (5)  3.20 रूपये , 16/5 रूपये  

Q.-7    (1) 2/9  

       (2) अन्य खर्च पीआर , 50 रूपये  

       (3)  2/12 

       (4) 1000 रूपये  

       (5) 1/18  

Q.-8    (1) 80% - 95% में , र्ार्जिंग दर=2.5 % प्रतत ममनट 



       (2) 5/3 % प्रतत ममनट 

       (3)  35 ममनट 

       (4) 80 % 

       (5)  आॊकड़ ेअपयाचप्त है | 

Q.-9    (1)  1/3 

       (2) 1/9 

       (3)  5/3 एकड़        

       (4)  1/18 

       (5)  नही 

Q.-10   (1) 136 रूपये   

       (2) 300 रूपये  

       (3) 5 रूपये   

       (4)  476 रूपये         

       (5)  66 रूपये   

 

                         

 

 

 

 



ANSWER KEY 

कक्षा-8 (गणित) 
उपविषय-

Q.-1     (1) 60 रूपये और 45 रूपये 

       (2)  15 रूपये  

       (3)  120 रूपये  

Q.-2     (1) 9325116223 

Q.-3     (1)करण-17,नेहा-19 ,राज-20 ,अजय-21 ,राहुल-22  ,पिंकी-27  

       (2)  (b) 

       (3) (c) 

       (4)  (d)        

       (5)  नह ीं, कऺा में चचाा करे | 

Q.-4     (1) 10X = 400 

       (2)  2400 रूपये 

       (3) 180 रूपये 

       (4)   (c)       

       (5)  284 रूपये 



Q.-5 (1) माींगेराम:- 2X-3=7 

       सुनीऱ :- 2X+9=4 

       यश:ु- 2/3X=18 

       ज्योति:- 14X-8=13 

      राजबाऱा:- 2X-3=X+2 

   (2)  5, -5/2, 27, 3/2, 5 

       (3) माींगेराम, यशु और राजबाऱा 

       (4)   -1       

          

Q.-6     (1) 5X=180 

       (2) X+X=2X  

       (3) X/2 या 1/2X 

       (4) 36         

Q.-7     (1) 145 रूपये 

       (2)  5X=145 

       (3) 121 रूपये 

       (4)  4X+5=121       

       (5)  30X+5=215       



Q.-8     (1) 19X=57000 

       (2)  3000  रूपये 

       (3) 16000 रूपये  

       (4) 26825 रूपये       

       (5) 15825 रूपये 

Q.-9     (1) 15 िषा 

       (2)  33.33 % 

       (3)  (घ) 

       (4) 13 िषा        

       (5) 4 िषा  

Q.-10   (1) 12 िषा  

       (2)  3X+3=39 

       (3)  3Y+3=39 

       (4)   3X+8=44 ,  3Y+8=44          

Q.-11   (1) 4.5 ककऱोग्राम  

       (2) 2x+1=10   

       (3) एक 

       (4)  0.45 ककऱोग्राम या 450 ग्राम         

       (5)  140 रूपये 


	CCT front page_Class 8_week 1.pdf (p.1)
	CCT_Maths_Class 8_Week 1.pdf (p.2-28)
	CCT TOPIC 1  RATIONAL NUMBERS.pdf (p.1-10)
	CCT TOPIC 2 LINEAR EQUATION IN ONE VARIABLE.pdf (p.11-21)
	ANSWER KEY CH-1 MATHS CLASS-8.pdf (p.22-24)
	ANSWER KEY CH-2 MATHS CLASS-8.pdf (p.25-27)


